73岁炒茶大师沈来花:跑遍萧山传承技艺



■文/摄 记者 韩柳青 通讯员 陈呈斌

春茶吐翠,当下正是茶叶采摘的"黄金季"。奔波,也成了沈来花的春日关键词。 73岁的她往返于萧山本地的主要产茶区, 传授炒茶技艺,把关茶叶品质,切实提升茶 厂以及炒茶农户的制茶技术和质量。

50多年来,她与茶为伴,早已成了萧山炒茶界的一块金字招牌。作为"萧山工匠"以及"湘湖龙井"非遗传承人,沈来花还多次获评"浙江省龙井茶十大炒制能手""杭州市龙井茶十大炒茶能手",主导制作湘湖龙井茶样荣获浙江绿茶博览会金奖,指导的萧山二职学生荣获全国职业院校技能大赛(高形绿茶)一等奖……荣誉的背后,是沈来花几十年如一日的耕耘和付出,还有矢志不渝的技艺赓续和传承。

手工炒茶 守住本土茶的好口碑

手工炒制的干茶,叶片比较鲜活,回甘明显,又比较耐泡,茶叶下沉速度也快。闻着会有一股豆香,如果闻到兰花香,那可以说是龙井中的"极品",可遇而不可求。这些年,越来越多懂茶、爱茶之人,开始四处探访优质的手工茶。高品质的手工茶,价格虽高,但依然供不应求。

要不断提高萧山本土茶的口碑,手工茶的品质提升,至关重要。因此,区农业农村局、区茶业协会、萧山二职三方联动,在全区茶叶产地,广泛开展了萧山明前茶的助农扶农惠农服务。

沈来花也加入该队伍中,前往萧山几 大产茶区域进行技术传授和推广。深感 责任重大的沈来花,每天天刚亮就坐车前 往进化、义桥、楼塔、戴村等产茶区。

坐在炒茶锅前,刚下锅的鲜叶在高温下噼啪作响。此时,铁锅内的温度已经达到了240℃,极高的锅温直接接触会烫伤皮肤,而沈来花全程都不佩戴手套。"炒茶



炒茶者为沙

的时候,必须做到手不离茶,茶不离锅。每一把茶叶都有自己的火候和温度,炒茶是通过手的感知,让心和茶融为一体的过程。"沈来花告诉前来观摩的茶农和弟子。

对于技艺,沈来花毫无保留。现场演示后,还手把手教大家,一抓一抖,一搭一捺,都耐心指点。为了让大家更有直观感受,沈来花还带着大家一起品茶,现场点评炒茶质量的高低,并指出问题所在。

"从早晨7点半到下午3点半,我只能做出1斤多干茶。手工炒茶不可能成为主流,但是手工炒茶的技艺不能丢,两只巴掌做出来的茶叶品质是机械无法取代的,这对于守住萧山本土茶的好口碑是十分重要的。同时,我们也要不断提升机器茶的品质。"沈来花言语质朴。

除了手工制茶,沈来花也紧跟时代步 伐,经常琢磨机器炒茶的火候和时间。反 复比较、品味,同样具备了一手机器炒茶的 高超技艺,并常常无偿分享自己的感受。

成立工作室 传承炒茶制茶技艺

炒茶的艰辛和喜悦,只有干过的人,

才深有体会。与200℃以上的铁锅为伴, 满手的水泡是人门必备,全手的老茧是 岁月的印记。

"炒茶苦啊,很多人学了,但是坚持不下去。"沈来花这样说。而她依然坚守着,不仅仅是因为热爱,更因为肩负着将手艺传承下去的一份匠心。

"人才"是技艺传承的命脉所在。多年来,她不仅广收弟子,还在萧山二职通过讲课的方式,毫无保留地分享传授经验心得。从2012年起,她被萧山二职聘为炒茶实操老师,兼任指导专家,2015年至今一直是萧山二职园林业技术专业指导委员会委员。

这么多年校里校外,一共教出了多少徒弟? 沈来花说自己已经数不清楚了,手把手教的就有上百人,各地慕名而来,受她指点过的,更是数不清。其中,一些特别出色的徒弟,已经成为业界有名的茶叶专家

萧山二职还为沈来花成立了专门的工作室——"湘湖龙井"手工制茶非遗传承沈来花大师工作室。"工作室以萧山二职园林专业为支撑,以沈师傅的专业技能为根本,结合茶叶种植、加工、审评,进行茶叶文化的推广,培养出一批又一批高技能、高素质的年轻传承人。"萧山二职相关负责人表示。

沈来花倾其所能带出的学生,屡次 获得全国省市区园林专业技能比赛优异 成绩,先后获得国家级金牌三枚,银牌两 枚;省级金牌五枚,银牌两枚。

近期举办的萧山区首届开茶节暨 2023湘湖龙井手工炒制技能大赛上,"十 大龙井茶手工炒制能手"出炉,其中有5 位都是沈来花的徒

"只要年轻人肯 学、能吃苦,我就愿意 毫无保留去教。"沈来 花说。在匠人匠心的 传承下,未来萧山的 茶叶品质和口碑必将 越来越好。



扫一扫二维码 查看更多内容

萧山上榜赛迪创新全国百强区

本报讯 (记者 王俞楠 通讯员 萧斜) 近日,"赛迪创新百强区(2023)榜单"发 布,萧山名列第35位,在杭州6个上榜区 县市中位列第三。

赛迪创新百强区(2023)的评定,包括"创新生态、创新动力、创新主体、创新成果"4个一级指标和"地区生产总值、R&D投入强度、高新技术企业数"等16个二级指标,对城区创新环境、服务、主体、成效等创新要素进行系统评估,开展全面分析。

过去一年,萧山区科技创新指数进入 全省第一方阵,荣获全省科技工作成绩突 出集体。大力实施科技企业"双倍增"计 划和"两清零一提升"专项行动,有效期内 国家高新技术企业超过1800家,获评杭 州市高新技术企业培育先进单位。全面推进创新孵化载体培育建设,拥有市级以上科技孵化器(众创空间)54家,2022年度省级科技企业孵化器(众创空间)增量位列全省第一。萧山各项创新创业工作正呈现出蓬勃发展的良好势头,以领头雁、排头兵、先行者之姿态,充分展现了大区担当

"新一年,我们将全面对标对表目标任务,加强部门协同配合,奋力开辟创新发展新赛道,努力在激烈的区域竞争中赢得主动、抢占先机,力争保持科技创新指数位列全省第一档次,切实把区委区政府的决策部署转化为推动科技创新工作的生动实践。"区科技局有关负责人表示。

萧山这些集体个人获省五一劳动奖状、奖章和工人先锋号

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 漏鑫 瑞)近日,浙江省总工会公布了《关于表彰2023年浙江省五一劳动奖状、奖章和工人先锋号的决定》,萧山1家企业获"浙江省五一劳动奖状",4名先进个人获"浙江省五一劳动奖章",4个先进集体获"浙江省工人先锋号"荣誉称号。

其中胜达集团有限公司被授予浙江省五一劳动奖状,张纪明、潘兴、牛杰、胡漂被授予浙江省五一劳动奖章,杭州科百特过滤器材有限公司金属车间管理团队、浙江杭州湾信息港高新建设开发有限公司信息港创新服务中心、国网浙江杭州市萧山区供电有限公司凤凰运维班、浙江长龙航空有限公司客舱部"翎龙"示范组被授予"浙江省工人先锋号"。

胜达集团有限公司连续多年跻身中国民营企业500强,目前已成为包装行业智能制造的标杆企业。在企业不断发展壮大过程中,公司始终坚持"以人为本、造

福员工"的人才理念,荣获全国和谐劳动 关系创建示范企业,为实现企业与员工共 享共富目标奠定了扎实基础。

牛杰是万向钱潮股份公司技术中心经理,进入万向工作以来,主导和主要参与完成重大科技项目15个,创立了万向节轻量化、绿色化、长寿命系统性设计与制造新方案,使产品年节约钢材3000吨、节省电耗7.5吉瓦(GW),先后发表SCI、EI等论文10余篇,新技术实现销售超35亿元,获浙江省机械工业科学技术奖3项,获发明专利11项、实用新型专利65项、共获受理专利超过100项。

杭州科百特过滤器材有限工金属车间管理团队,现有成员20人,平均年龄32岁。目前团队的金属产品已覆盖生命科学、食品饮料、化工电子、医疗、外贸等多个行业,业务领域覆盖全球80多个国家。曾获得2020年度科百特"力挽狂澜"奖、2021年萧山区"工人先锋号"、2022年杭州市"工人先锋号"。

"萧山区十大杰出青年"候选人线上投票启动

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 倪杰 超) 昨日9点,第九届"萧山区十大杰出青年"候选人线上投票正式启动,网络风采展示共5天。点赞通道开放时间将于4月9日下午5:00关闭。

城市成就青年,青年赋能城市。本次人围的30名候选人来自萧山各行各业。他们在不同的岗位上激扬青春,绽放着属于自己的风采。

来自义桥的新农人丁钱华,积极投身乡村振兴建设,探索智慧农业的发展,近两

年为村社集体经济带来352万余元的直接收入。区检察院的方芸聚焦未成年人保护社会治理难点,在她的牵头下,萧山区人选争创未检工作社会支持体系全国示范建设单位。万向钱潮的牛杰在技术上突破创新,先后获发明专利11项、实用新型专利65项,共获受理专利超过100项,还获省部级科技奖项目11个、区重大技术创新项目1项。国家残疾人游泳队队员王李超,多次站上世界级比赛的赛场为国争光……

还有快递小哥李庆恒,志愿者李杰,

消防员林景勋,村社工作者郑鲁斌、顾芸,医卫工作者黄旭华、王青伟等等。想了解他们的青春故事可以扫描下方二维码查看,并为他们点赞。

每人每天可为同一位候选人点赞投票1次,每天最多为10位候选人点赞。同时可关注"萧山共青团"微信公众号,在底部栏点击"杰出青年"进入投票链接点赞。



扫一扫二维码 查看更多内容



从娃娃抓起

近日,城厢街道潇湘社区联合城厢消防站走进城厢幼儿园潇湘分园,开展幼儿 消防演练及教职工消防安全知识讲座。通过逃生演练、讲解示范灭火器的使用方 法和校园常见火灾的扑救方法,提高了幼儿园师生的安全防范和自我保护意识。 首席记者 唐柯 通讯员 褚舒婷

我区开展"移风易俗 文明祭扫"文明主题实践活动

本报讯(记者 何可人 通讯员 吴灿飞) 为持续推进移风易俗,倡导文明新风尚,近日,区文明办联合我区多个镇街开展"移风易俗 文明祭扫"文明主题实践活动。

在蜀山街道,孩子们当起了倡导移风易俗的小小"宣传员"和践行者,通过进社区宣传、国旗下讲话等多种形式的文明实践活动,向广大市民传递了移风易俗的文明思想观念,弘扬了社会正能

量,同时也让文明之花扎根在了孩子们的心中。在北干街道,街道广泛动员社区居民开展了"移风易俗我承诺""移风易俗我来答""移风易俗我来说""移风易俗大督查"等一系列文明实践活动,进一步提高了居民对移风易俗工作的知晓率、支持率和参与率。

此外,宁围街道、新街街道、楼塔镇等多个镇街也纷纷行动,以开展宣讲、发放资料等方式,不断践行移风易俗、倡导

文明新风的浓厚氛围。

下一步,区文明办将按照全过程倡导、全流程监督要求,推动移风易俗工作 走深走实,严格落实"四个严禁""四个从 严",积极开展群众性主题活动,不断传播文明理念,弘扬时代新风。



每年最高补助200万 我区技术合同登记点启动

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 萧科)近日,我区技术合同登记点正式启动,企业、事业单位可前往位于信息港小镇B座增值服务大厅的登记点进行技术合同认定登记。按年度累计认定登记的技术合同交易额每新增500万元补助1万元,每年最高补助200万元。

"萧山区技术合同登记点将为企、事业单位提供技术合同认定一站式服务,大力支持企、事业单位开展技术咨询、技术服务等技术交易活动,为其提供便利,更好地服务科技成果转化。"区科技局相关负责人说。

技术合同登记点的成立,不仅方便企事业单位开展技术交易合同登记,还降低了企业创新成本。对技术输出方来说,通过技术合同登记,不仅能减免所得税、增值税,还可以作为高新技术企业和技术先进服务企业认定的依据。而对购买企业,则可以享受研发费用的加计扣除,加上创新券的补助,企业创新成本进一步降低。比如,企业委托外部机构或个人进行研发活动所发生的费用,委托、合作研究开发项目的合同经认定登记后,按照费用实际发生额的80%计入委托方研发费用并计算加计扣除。

我区开启护航亚运根治欠薪专项治理行动

本报讯(首席记者 魏乐纪 通讯员 千国峰) 秉持"当好贴'心'人,办好烦 '薪'事"的理念,连日来区人社局联合各镇 街(平台)全面启动护航亚运根治欠薪专项 治理行动,大力开展根治欠薪"大宣传"、风 险隐患"大排查",打出了一套"稳薪""护 薪"组合拳,让农民工拥有更多获得感、幸 福感。

工人姓名、每月考勤、当月工资…… 在大立建设衙前镇某建设工地,只见项目 部劳资员打开"护薪保"小程序,工地内 100多名工人的用工信息、工资发放情况 等一目了然。"我们每个月干了几天、应发 多少钱在这个平台上都能看到,不仅如此,听工地劳资员跟我们说一旦工资超期 未发放,平台还自动发出预警,确保每一 笔工资都能及时领到,这可让我们干活踏 实多了!"提到前不久刚开始使用"护薪 保"小程序,农民工小李就赞不绝口。

眼下萧山正处于亚运冲刺阶段,区内

在建项目众多,工地用工资金流水跟踪难、用工情况核实难、治欠合力凝聚难等问题出现概率增加。如何通过数字化手段实现"无死角"监管?

今年3月,区人社局面向全区推行"护薪保"系统,通过小程序端实现员工人职与离职、记工、实名制、工资核算、工资到账确认、欠薪预警等制度落地等功能,让预警平台成为农民工工资发放的千里眼、顺风耳,即使足不出户,项目基本情况也尽在掌控中。

"传统监管手段无法实现对企业用工情况的全过程监管,监管部门也容易陷于事后处置的被动局面。现在推行'护薪保'小程序,不仅为广大建设领域劳动者开辟了新的劳动用工管理平台,也进一步规范了建设项目用工单位的人员管理,推动建设领域劳动用工实现全链条动态监管,从源头上防止劳资纠纷的产生。"区人社局劳动监管科负责人告诉记者。

萧山交投集团两宗土地顺利出让摘牌

本报讯(首席记者 黄婷)日前,由 萧山交投集团下属地铁投资公司作为做 地主体并负责开发建设的杭政储出 [2023]32号地块、杭政储出[2023]33号地 块顺利完成土地出让摘牌。

杭政储出[2023]32号(南站单元C—50地块)东至双桥社区安置房,南至双桥社区安置房,南至双桥社区安置房,西至新城路,北至站前东路,出让面积5149㎡,容积率2.0,建筑面积10298㎡。地块需全部自持,不得(预)销售、不得转让。地块成交价4919万元、楼面价4777元/㎡,由地铁公司下属杭州元樟置业有限公司竞得。

杭政储出[2023]33号(新塘北单元

XSCQ2503—06 地块)东至姑娘桥村安置房,南至姑娘桥村安置房,西至香樟路,北至彩虹大道,出让面积5691 ㎡,容积率2.0,建筑面积11382 ㎡。地块需全部自持,不得(预)销售、不得转让。地块成交价4325万元、楼面价3800元/㎡,由地铁公司下属杭州元樟置业有限公司最终以起始价竞得。

为加快项目前期报批、确保项目尽快进场施工,地铁投资公司提前着手完成方案设计、各项前期方案报批准备工作,并对项目设计方案进一步深化细化,助力完善城中村改造区块内的生活配套设施建设。